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Модуль Обжалование в ИС ЭКНА
В целях автоматизации процедуры обжалования, предусмотренной главами 93 и 94 Кодекса Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет», в информационной системе (ИС) ЭКНА с 25.01.2010г. были разработаны и внедрены электронные формы решений с интерфейсом для заполнения, печатная форма которых направляется  налогоплательщику по почте и доступна для просмотра в Web-приложении «Кабинет налогоплательщика».
Так, в ИС ЭКНА/Обжалования были внесены следующие изменения по доработке механизма обжалования в части разработки электронных форм решений по результатам рассмотрения жалоб:

– доработаны форма жалобы на уведомление о результатах налоговой проверки и форма жалобы на пересмотр решения вышестоящего органа налоговой службы в соответствии с новым Налоговым кодексом, введенным в действие с 1 января 2009 года;

– реализованы формы решений по результатам рассмотрения жалоб путем преобразования форм отчетов по итогам рассмотрения жалоб. Интерфейсные формы отчета по итогам рассмотрения жалобы на уведомление по результатам налоговой проверки и отчета по итогам рассмотрения жалобы на решение вышестоящего органа были преобразованы с «Итоги рассмотрения жалобы» на «Решение по результатам рассмотрения жалобы на уведомление о результатах налоговой поверки» и на «Решение по результатам рассмотрения жалобы на пересмотр решения вышестоящего органа налоговой службы» соответственно согласно статьям 671 и 681 Налогового кодекса, с изменением интерфейса и печатной формы.

Вместе с тем предусмотрены формы решения по результатам рассмотрения жалобы в случаях: если решение выносится без тематической проверки по вопросам рассмотрения жалобы и если решение выносится после проведения тематической (повторной тематической) проверки по вопросам рассмотрения жалобы:
– реализована форма назначения тематической проверки в ходе рассмотрения жалобы в соответствии со статьями 675 и 685 Налогового кодекса;

– доработана форма отказа в рассмотрении жалобы налогоплательщика налоговым органом, с изменением интерфейса и печатной формы, в соответствии со статьями 669 и 679 Налогового кодекса;

– доработана форма «Отзыв жалобы налогоплательщика», с изменением интерфейса и печатной формы, в соответствии с пунктом 5 статьи 667 Налогового кодекса;

– реализована форма «Извещение о приостановлении срока рассмотрения жалобы» в соответствии со статьями 672 и 682 Налогового кодекса.

При этом работа в ИС ЭКНА при формировании вышеуказанных форм решений и писем производится как на казахском, так и на русском языках.
Формы назначения тематической (повторной тематической) проверки, отказа в рассмотрении жалобы налогоплательщика налоговым органом, отзыва жалобы налогоплательщика и извещения о приостановлении срока рассмотрения жалобы предусматривают заполнение данных как на основании жалобы на уведомление о результатах налоговой проверки, так и на основании жалобы на решение вышестоящего органа налоговой службы.
Стоит отметить, что печатная форма решений соответствует всем параметрам оформления документов в соответствии с Правилами документооборота.Заполнение вышеуказанных форм должно происходить строго в соответствии с Руководством пользователя ЭКНА, который содержится на сервере ftp.mgd.kz. Надлежащим образом заполненные формы являются готовыми для направления налогоплательщику почтой (либо нарочно) решениями, что исключает набор текстов решений вручную в программе Microsoft office Word. Однако, следует особо отметить, что на сегодняшний день не все налоговые органы учитывают данный факт и формально оформляют решения в данной ИС. 
Кроме того, в последующем 2011 году произведено изменение интерфейсной формы уведомления об итогах рассмотрения жалобы налогоплательщика (налогового агента) на уведомление о результатах налоговой проверки и (или) решение вышестоящего органа налоговой службы, вынесенного по результатам рассмотрения жалобы на уведомление (далее – уведомление об итогах рассмотрения жалобы), и приведение ее в соответствие с формой уведомления о результатах налоговой проверки.

Поскольку налогоплательщиком обжалуются суммы, указываемые в уведомлении о результатах налоговой проверки, форма уведомления об итогах рассмотрения жалобы была дополена следующими сведениями: 
– сумма уменьшенного убытка;
– сумма превышения налога на добавленную стоимость, относимого в зачет, над суммой начисленного налога, не подтвержденной к возврату; 
– сумма превышения налога на добавленную стоимость, возвращенная из бюджета и не подтвержденная к возврату;
– сумма корпоративного (индивидуального) подоходного налога, удержанного у источника выплаты с доходов нерезидентов, не подтвержденная к возврату.
Таким образом, осуществлены доработки в части регистрации жалоб, в связи с чем интерфейсные формы «Жалоба на уведомление о результатах налоговой проверки» и «Жалоба на пересмотр решения вышестоящего органа налоговой службы» дополнены таблицами для заполнения вышеуказанных сведений, с отражением соответствующих сумм налогов на лицевом счете налогоплательщика.

С 2012 года интерфейс журнала регистрации жалоб также обновлен, где налоговые органы при рассмотрении жалоб налогоплательщиков видят количество дней, затраченных на рассмотрение жалоб, с учетом приостановлений на период запросов или проведения тематических проверок по вопросам рассмотрения жалоб. Также в целях реализации Налогового кодекса добавлена графа даты вручения решений. Данные изменения обеспечивают контроль за сроком подачи и рассмотрения жалоб налогоплательщиков.

Все указанные преобразования непременно ведут к оптимизации процесса обжалования, доступности на каждом этапе (уровне) рассмотрения жалоб как органам налоговой службы, так и налогоплательщикам. 
На сегодняшний день работы по формированию электронных форм решений можно считать завершенными, по мере необходимости в целях дальнейшего совершенствования ИС ЭКНА/Обжалования поступающие предложения по доработке и оптимизации режима будут учитываться.
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