Вопрос:

Казахстанская компания заключила договор об оказании консультационных услуг с компанией, зарегистрированной в Королевстве Нидерландов. 
Правомерен ли расчет двенадцатимесячного срока со дня привлечения сотрудника в Республике Казахстан в целях образования постоянного учреждения по договору?

Ответ:
В соответствии с подпунктом 2) пункта 1 статьи 192 Кодекса Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (далее – Налоговый кодекс) доходы от выполнения работ, оказания услуг на территории Республики Казахстан признаются доходом нерезидента из источников в Республике Казахстан.

Согласно пункту 1 статьи 193 Налогового кодекса доходы юридического лица-нерезидента, осуществляющего деятельность без образования постоянного учреждения, определенные статьей 192 Налогового кодекса, облагаются корпоративным подоходным налогом у источника выплаты без осуществления вычетов.

При этом сумма корпоративного подоходного налога, удерживаемого у источника выплаты, исчисляется налоговым агентом путем применения ставок, установленных статьей 194 Налогового кодекса, к сумме доходов, облагаемых у источника выплаты, указанных в статье 192 Налогового кодекса.
В соответствии с подпунктом 1) статьи 194 Налогового кодекса доходы нерезидента, осуществляющего деятельность без образования постоянного учреждения, из источников в Республике Казахстан подлежат налогообложению у источника выплаты по ставке 20 процентов. 
Таким образом, доход от оказания консультационных услуг подлежит обложению корпоративным подоходным налогом по ставке 20 процентов.

В соответствии с пунктом 5 статьи 2 Налогового кодекса, если международным договором, ратифицированным Республикой Казахстан, установлены иные правила, чем те, которые содержатся в Налоговом кодексе, применяются правила указанного договора.

Учитывая, что между Республикой Казахстан и Королевством Нидерландов заключена Конвенция об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов на доход и капитал (далее - Конвенция), то применяются положения Конвенции.

В соответствии с пунктом 1 статьи 7 Конвенции прибыль предприятия Договаривающегося Государства облагается налогом только в этом Государстве, если только предприятие не осуществляет предпринимательскую деятельность в другом Договаривающемся Государстве через расположенное там постоянное учреждение. Если предприятие осуществляет предпринимательскую деятельность как сказано выше, то прибыль предприятия может облагаться налогом в другом Государстве, но только в той части, которая относится к этому постоянному учреждению.
Согласно пункту 1 статьи 5 Конвенции термин «постоянное учреждение» означает постоянное место деятельности, через которое полностью или частично осуществляется предпринимательская деятельность предприятия. 

В соответствии с подпунктом в) пункта 3 статьи 5 Конвенции термин «постоянное учреждение» также включает оказание услуг, в пределах Договаривающегося Государства, включая консультационные услуги резидентом другого Договаривающегося Государства через служащих или другой персонал, находящийся в пределах первого упомянутого Государства и нанятый этим резидентом для таких целей, образуют постоянное учреждение в этом Договаривающемся Государстве, только если такие услуги продолжаются более чем 12 месяцев. 

Таким образом, если нерезидент оказывает услуги в пределах Республики Казахстан более 12 месяцев, то такая деятельность резидента Королевства Нидерландов приведет к образованию постоянного учреждения в соответствии с положениями статьи 5 Конвенции и доходы такого нерезидента подлежат налогообложению в Республике Казахстан.  
При этом период деятельности нерезидента определяется путем подсчета фактического пребывания сотрудников указанного нерезидента на территории Республики Казахстан.

То есть, период деятельности нерезидента в рассматриваемом случае будет определяться на основании периода фактического пребывания нерезидента, направленных на территорию Республики Казахстан для выполнения обязательств в рамках данного договора или связанных с ним контрактов (проектов). При этом датой начала осуществления деятельности будет являться наиболее ранняя дата приезда на территорию Республики Казахстан служащих нерезидента, а датой окончания – наиболее поздняя дата выезда сотрудников.
При этом, в соответствии с пунктом 8 статьи 191 Налогового кодекса нерезидент, осуществляющий предпринимательскую деятельность в Республике Казахстан, приводящую к образованию постоянного учреждения, обязан зарегистрироваться в качестве налогоплательщика в налоговом органе в порядке, установленном ст. 562 Налогового кодекса.
При этом порядок налогообложения  юридического лица-нерезидента, осуществляющего деятельность через постоянное учреждение,  регламентируется   статьей 198 Налогового кодекса. 

Согласно пункту 1 статьи 198 Налогового кодекса, если иное не установлено статьей 198 и статьей 200 Налогового кодекса, определение налогооблагаемого дохода, исчисление и уплата корпоративного подоходного налога с дохода юридического лица-нерезидента от осуществления деятельности в Республике Казахстан через постоянное учреждение производятся в соответствии с положениями статьи 198 и статей 83-149 Налогового кодекса.

В случае если такая деятельность нерезидента не приводит к образованию постоянного учреждения в Республике Казахстан, то в целях правомерного применения положений Конвенции в части освобождения от налогообложения доходов, полученных из источников в Республике Казахстан, нерезиденту необходимо выполнить административные процедуры, предусмотренные статьей 212 Налогового кодекса.

В соответствии с пунктом 1 статьи 212 Налогового кодекса налоговый агент имеет право самостоятельно применить освобождение от налогообложения при выплате дохода нерезиденту или при отнесении начисленного, но не выплаченного дохода нерезидента на вычеты, если такой нерезидент является резидентом страны, с которой заключен международный договор.

Согласно пункту 3 статьи 212 Налогового кодекса международный договор применяется при условии представления нерезидентом налоговому агенту документа, подтверждающего резидентство, соответствующего требованиям пунктов 4 и 5 статьи 219 Налогового кодекса.

