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«Қазақстан Республикасындағы кеден ісі туралы» Қазақстан Республикасы Кодексінің 80-бабына қатысты сыбайлас жемқорлыққа қарсы мониторинг нәтижелері бойынша талдау анықтамасы


Сыбайлас жемқорлық тәуекелдеріне ішкі талдау жүргізілген күн: 2016 жылғы 05 қарашасы.

Қазақстан Республикасы Мемлекеттік қызмет істері министрінің 2015 жылғы 29 желтоқсандағы № 18 бұйрығымен бекітілген Мемлекеттік кірістер органдарының сыбайлас жемқорлық тәуекелдеріне ішкі талдау жүргізудің үлгілік қағидаларының 13-тармағын іске асыру мақсатында Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігі Мемлекеттік кірістер комитетінің (бұдан әрі - Комитет) Ішкі қауіпсіздік басқармасы Комитет төрағасының 2016 жылғы 21 сәуірдегі № 230 бұйрығымен құрылған Сыбайлас жемқорлық тәуекелдеріне ішкі талдау жүргізу жөніндегі жұмыс тобымен бірлесіп (бұдан әрі – Жұмыс тобы) «Қазақстан Республикасындағы кеден ісі туралы» Қазақстан Республикасы Кодексінің (бұдан әрі – Кеден ісі туралы кодекс) 80-бабына қатысты сыбайлас жемқорлық тәуекелдеріне ішкі талдау жүргізді. 
Сыбайлас жемқорлық әрекеттер жасау және (немесе) шешімдер қабылдау үшін мүмкіндіктерді құрайтын сыбайлас жемқорлықты тәуекелдердің барын анықтау.
Кеден ісі туралы кодекстің 80-бабының 3-тармағына сәйкес егер өтініш беруші табыс еткен мәліметтер алдын ала шешім қабылдау үшін жеткіліксіз болса, кеден ісі саласындағы уәкілетті орган немесе кеден ісі саласындағы уәкілетті органның аумақтық бөлімшесі өтініш берушіні кеден органына алдын ала шешім қабылдау туралы өтініш берген күннен бастап күнтізбелік он бес күн ішінде қосымша ақпарат беру қажеттілігі туралы хабардар етеді. Қосымша ақпарат өтініш берушіге жазбаша хабарланған күннен бастап күнтізбелік отыз күн ішінде табыс етілуге тиіс. Егер ақпарат белгіленген мерзімде берілмесе, алдын ала шешім қабылдау туралы өтініш қабылданбайды.
Кеден ісі туралы кодекстің нормаларында «құқылы», «мүмкін», «болуы мүмкін», «болады» деген формулаларда кеден ісі саласындағы уәкілетті органның құзыретінде көрінетін сыбайлас жемқорлықты факторлар жиі кездеседі. Аталған фактордың сыбайлас жемқорлықтығы кеден ісі саласындағы уәкілетті органға өз қалауы бойынша рұқсаттарды бөлу, құқықтарды іске асыру туралы шешімді қабылдау немесе қабылдамау мүмкіндігінде көрінеді, бұл өз кезегінде сыбайлас жемқорлық сипаттағы әрекеттерді жасауға ықпал етеді.
Сонымен қатар, сыбайлас жемқорлық тәуекелдердің деңгейіне шешімді қабылдау мерзімі де әсер етеді, себебі атап айтқанда, кеден ісі туралы заңнамада шешімді қабылдау мерзімі нақты емес, белгілі бір сипатқа ие («ішінде» немесе «кешіктірмей»). Олардың ұзақтығын арттыру және аса кең уақыт диапазонын белгілеу сыбайлас жемқорлық құқық бұзушылықтарды жасаудың алғышарттарын (заңсыз жылдамдату, негізсіз ұстау) құрайды. Сыбайлас жемқорлықтық сондай-ақ қандай да бір мерзім жоқ болғанда да және іс жүзінде бір мәнді есептеуге ұшырамайтын мерзімді белгілеуде де артады (қысқа мерзімде, артық емес және т.б.).
Анықталған сыбайлас жемқорлықтың, сыбайлас жемқорлықты құқық бұзушылықтар мен қылмыстардың жасалуына ықпал ететін дискрециялық өкілеттіктердің және нормалардың ұсынымдары.
Комитеттің Кедендік әдіснама департаменті «Қазақстан Республикасындағы кеден ісі туралы» (Салық-кеден кодексі) Қазақстан Республикасы Кодексі жобасының шеңберінде Кеден ісі туралы кодекстің нормаларында сыбайлас жемқорлық тәуекелдерді барынша азайтуға бағытталған тиісті түзетулердің енгізілуін қамтамасыз етсін, орындау мерзімі – 2017 жылғы шілде.
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